

Indigenous Peoples .

中国代表团副代表董志华在人权理事会第一届会议关于 《土著人民权利宣言》起草工作组第十一届会议报告的发言(稿)

主席先生，

土著人是人类社会中的一个特殊群体。几百年来，土著人民在自己的土地上繁衍生息，为人类社会的多元发展创造了宝贵和独特的财富。然而，很多土著民族不仅在历史上经历了被屠杀驱逐的血泪史，即使在物质文明高度发达的今天，他们仍生活在社会的底层和边缘。充分满足土著人的正义要求，促进和保护他们的基本人权与自由，确保他们赖以生存的自然环境和资源，珍惜和维护他们的传统文化，是国际社会义不容辞的责任。

早在十一年前，人权委员会就通过决议，决定设立工作组拟定《土著人民权利宣言》草案，供联大在世界土著人民国际十年框架内审议和通过。然而，十一年之后，当人权委员会已经不复存在，第一个世界土著人民国际十年也已告结束的时候，联合国人权系统内却仍然没有一份全面保护土著人权利的宣言。

去年9月，世界各国元首和政府首脑在联合国首脑会议成果文件中郑重重申，“致力于地方、国家、区域和国际各级促进世界土著人民的人权，在这方面继续取得进展，包括与土著人民协

商与合作，并尽快提出联合国《土著人民权利宣言》最后草案，以便通过。”

主席先生，

《宣言》起草工作组主席兼报告员 Chavez 先生十多年来为推动《宣言》谈判负出了辛勤的工作，我们对他表示敬意。Chavez 先生在工作组第十一届会议报告中提出的主席案文，虽然并不完美，离土著人的要求也存距离，却是目前各方最接近一致的案文。中方支持理事会以此案文为蓝本，在充分磋商的基础上尽快通过，以完成人权委员会未完成的事业，填补联合国人权系统的空白。这不仅是全世界 3.7 亿土著人对我们的重托，也是国际社会对我们的殷切期望。

主席先生，

中国自古以来就是一个统一的多民族国家，包括汉族在内的 56 个民族都是中国的世居民族，5000 多年来在自己的家园生生不息。中国虽然没有土著人问题，但一直积极支持和参与国际社会对土著人权利的保护行动。中国政府十多年来一直派人参与《宣言》起草工作组的磋商，中国专家自被选为土著问题常设论坛成员以来，一直为论坛的各项工作做出积极贡献。我愿在此重申，中国政府愿与各方一道，积极参与《宣言》草案的磋商工作，为《宣言》的尽早通过发挥积极和建设性作用。

谢谢主席先生。